

# ВОСХОЖДЕНИЕ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ДЛЯ КАЖДОГО ЕВРЕЯ

Издание Молодежной организации хасидов Хабад

Глава организации – раввин И.И.Ааронов

Редактор А.Фрадкин

יוצא-לאור על-ידי צעירים אגודה חב"ד – המרכז (ע"ר)

03-9607588 טל' 72915 כפר חב"ד 14.ת.ל.

צערן

12.07.03

## 12 Тамуза – победа духа

Ушел в прошлое 20-й век. Ушла в прошлое советская империя – империя безбожия и зла.

20-й век был полон драматических событий. Обильно орошенный кровью, он, кажется должен был войти в историю как век великих войн и великих переворотов. Век великих тиранов, усатых фараонов, век жестокости и насилия. Но парадоксальным образом, итоговое резюме иное.

20-й век похоронил тиранов, и, кажется, похоронил саму память о них. Победил человек без ружья. Дух победил насилие, вера победила сталь. Что же сломало пополам хребет большевистской империи – сверхдержавы, объявившей войну Вс-вышнему?

Всех врагов, шедших на нее с оружием, она прожевала и выплюнула, миллионы ни в чем не повинных сгноила в лагерях. Но человек без армии и казны победил великанов на глиняных ногах.

12 Тамуза 1927 года произошло событие, значение которого в полной мере мы не понимаем и сегодня.

В этот день был освобожден из советской тюрьмы духовный наставник поколения - шестой Любавичский Ребе, рабби Йосеф-Ицхак Шнеерсон.

Даже если изолировать его освобождение от сопутствующих обстоятельств, трудно не распознать в нем чудо.

В страшном 1927 году он был арестован и заключен в «Шпалерку» - печально известную тюрьму в Ленинграде.

Обвинение, выдвинутое против него – борьба за сохранение еврейского образа жизни в большевистской России, создание разветвленного религиозного подполья, поддерживавшего еврейские учебные заведения (от хедоров до ёшив) на всей терри-

тории Союза. Ребе был приговорен к расстрелу. До сих пор история звучит знакомо и даже банально. Но продолжение...

Ребе, терпя издевательства и побои тюремщиков, держался с большим достоинством и гордостью. И... В течение считанных дней приговор смягчался несколько раз - от длительного заключения на Соловках до ссылки в Кострому. Но и этот, "гуманный" по тем временам приговор не был приведен в исполнение: Ребе пробыв в Костроме всего десять дней!

Почему машина уничтожения, не знавшая жалости, дала сбой в этом случае? Вряд ли можно дать только "рациональный" ответ на этот вопрос. Чудо есть чудо.

Чудесное избавление означало не только спасение великого еврея от гибели. Происшедшее означало, что ГПУ и Евсекция не всевластны, что и эти устрашающие учреждения вынуждены отступить перед силой еврейского духа, перед вмешательством самого Вс-вышнего.

А вот, что пишет сам Любавичский Ребе Йосеф - Ицхак Шнеерсон после своего освобождения:

«Тела евреев могут быть в изгнании, но души их свободны... Не меня одного освободил Вс-вышний 12 Тамуза, но и всех кому дорога Тора, кто соблюдает заповеди и даже тех, кто только называется евреями».

После освобождения Ребе Любавичское движение ушло в подполье, но ни на минуту не прекращало своей деятельности. Оно и было той искрой, которая сохранила еврейскую традицию в Советской России.

Прибытие Ребе в Европу, а позже – в Америку предопределило распространение Любавичского движения во всем мире.

## НОВОСТИ

### Новые книги

Для русскоязычного читателя изд-во Шамир выпустило 2-й том бесед Любавичского Ребе по недельным главам Торы книги «Шмот». Недавно в этом издательстве появилась книга Н.Минделя «Философия ХАБАДа» в русском переводе. В ней в простой и доступной форме излагаются философские основы учения ХАБАД – психоанализ личности человека; строение миров и путь достижения гармонии между телом и душой.

Заказы по телефону 02-5385702

### Хасидская музыка

Недавно появился в продаже новый компакт-диск, настоящий сюрприз для любителей хасидской музыки - запись редких хабадских мелодий в исполнении знаменитого певца Авраама Фрида.

Диск под названием "Авину Малкайну" мастерски передает неповторимое звучание оригинальных хасидских песен.

Заказы по тел. 03-9606120 или в магазинах еврейской музыки.

### СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Перед наступлением субботы женщины, девушки и девочки зажигают свечи. Замужние зажигают две или более, другие – одну. После этого произносят:

**БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ  
МЕЛЕХ АОЛАМ АШЕР КИДШАНУ  
БЕМИЦВОТАВ ВЕЦИВАНУ  
ЛЕАДЛИК НЕР ШЕЛЬ ШАБАТ  
КОДЕШ!**

### СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Свечи	Иерусалим	Тель-Авив	Хайфа	Беэр-Шева	Нью-Йорк
Зажиг.	19.12	19.27	19.20	19.28	20.10
Исход	20.29	20.31	20.33	20.30	21.17

События описываемые в нынешней главе, относятся ко времени, когда сыны Израиля расположились станом на границе Моава.

Балак, царь Моава, призвал знаменитого прорицателя Билама с тем, чтобы тот проклял еврейский народ и этим обрек его на страшные несчастья. Билам поднялся на возвышенность, господствующую над местностью где находился стан Израиля.

Совершив ряд ритуальных жертвоприношений, Билам пребывал в ожидании состояния экстаза, чтобы предать проклятию наш народ. Однако, вопреки его намерению, Б-г неожиданным образом ниспоспал ему Б-жест - венное пророческое видение, которое застало его врасплох.

И вместо того, чтобы проклясть народ Израиля, Билам благословил его словами, исполненными драматизма и высочайшей поэзии.

## Скала еврейства

В благословении Билама сказано: "...С вершины скал я вижу его (народ Израиля)..." Комментаторы разъясняют, что здесь имеется в виду твердое, как скала, основание еврейства народа, то есть наши праотцы.

Много лет спустя пророк Иешаяhu выразил эту же мысль, когда обращаясь к своему народу, воскликнул: "вглядитесь в скалу, из которой высечены вы..." Здесь также, как и в благословении Билама употребляется слово "цур" – скала, утес.

Твердейшая скальная порода обладает замечательными свойствами – из нее высекается огонь.

Еще более замечательно то, что она сохраняет это свойство даже после того, как в течение столетий и тысячелетий была погружена в воду. Извлеченная из воды она снова, как и прежде, способна стать источником огня.

Наши пророки считают эту способность неотъемлемым свойством еврейства народа. Еврей никогда не может полностью утратить свое еврейство.

И даже если он оказывается на долгие годы погруженным в настящий океан пагубных духовных воздействий, сокровенная искра его еврейства никогда не угасает окончательно.

При правильном подходе и поощрении эта искра может воспламениться, разгореться и превратиться в неугасаемое пламя.

## Никто не потерян

Мысль, что ни один еврей и ни одна еврейка не должны считать себя, и тем более – других евреев, "потерянными" для иудаизма, как золотая нить пронизывает многие труды Любавичского Ребе.

Эта мысль стала одной из главных движущих сил его усилий, направленных на то, чтобы поднять уровень изучения Торы и исполнения заповедей – среди всех евреев на всех континентах.

## Пожизненное звание

Еврей – это звание, которое не потеряешь и не поменяешь. Другие чины и звания можно потерять за грехи, но еврейство – никогда. Как сказано в Талмуде: "Еврей, даже согрешив, остается евреем". Еврейская искра есть в каждом из нас, но у каждого она светит по разному.

Любавичский Ребе Йосеф-Ицхак Шнеерсон.

## Разум и чувства

«Разум и чувства – два разных мира. Один – уравновешен и холоден, другой – кипит и взбалмошен. Задача еврея – соединить их в одно целое. Тогда кипение превратится в стремление, а разум направит его в нужное русло, и реализует в дело...»

Любавичский Ребе Йосеф-Ицхак Шнеерсон

## На допросе

Один из следователей во время допросов вдруг начал угрожать

рабби Иосефу-Ицхаку револьвером. Непонятно для чего: ведь Ребе и не собирался скрывать от ГПУ своих целей и намерений. Видимо, следователю просто хотелось его запугать. Ребе сказал ему:

- Эта игрушка может напугать того, у кого один мир и множество богов. А у меня есть только один Б-г и кроме этого мира – мир Будущего.

## Секрет богатыря

Людям случается поднимать тяжести. Слабому – по силам небольшой груз. Силачу по силам тяжелый груз, например, большой камень, так как сила его души раскрывается в его теле в гораздо большей степени чем у слабого. Но чтобы поднять очень тяжелый камень недостаточно обычных усилий. Силач должен мобилизовать скрытые ресурсы посредством раскрытия глубинного сокрытого света души, и тогда поднимет тяжеленный груз.

Любавичский Ребе Шalom Дов-Бер Шнеерсон

Спросили у рабби Цемах-Цедека из Любавичей:

- Зачем прилагать столько усилий для изучения хасидизма? Ведь с приходом Мashiаха раскроется глубинное содержание Торы для всех без исключения!

На это рабби ответил:

- Представь себе человека, который стоит за стеной и слышит разговор в доме, но не улавливает полностью его содержания, поскольку до его слуха доносятся лишь обрывки фраз.

- Если ему затем пересказывают содержание беседы, то он быстро схватывает, сводя воедино обрывки услышанного за стеной.

- Так и здесь: кто слышит повторно, понимает намного больше того, кто слышит впервые.

# ИЗ БЕСЕД ЛЮБАВИЧСКОГО РЕББЕ

## Для общего блага

Из бесед с Гершоном Джекобсоном - видным еврейским журналистом в 1951 году.

### В. -На каком этапе мы находимся теперь?

О. -После 2-й мировой войны крупнейшим центром еврейства стали США. По воле Вс-вышнего здесь возник новый дом Торы и еврейской жизни.

На сегодняшний день от американского еврейства требуется радикальная перемена в системе ценностей и формах работы.

"Американский гений" заключался в создании нового человека, первопроходца или того, что здесь известно под названием "self made man". Эта модель включает наиболее полное раскрытие духовного потенциала, заложенного в человеке, плюс такие необходимые для всех качества, как упорство и сообразительность.

Однако, идя по такому пути, американцы чрезесчур сосредоточены на личных интересах. "То, что полезно мне, - это главное..."

Лишь в свободное время, достигнув экономического и социального успеха, американец позволяет себе заниматься филантропией. Подобный стиль присущ американским евреям в той же мере, как и остальным гражданам этой страны.

Этот взгляд на вещи нужно изменить в корне, как всей общине, так и каждому в отдельности.

Надо научиться чувствовать ответственность за весь еврейский народ. Надо главную часть своих сил и времени отдавать общему еврейскому делу, а потом уже заниматься личным бизнесом.

### В. -Вы говорите о полной перемене фундамента, на котором мы стоим!

О. -Верно. Собственно, в этом суть моего обращения к еврейству Америки. Мы лишь тогда сможем выполнить свою историческую роль, когда в наших действиях будет присутствовать самопожертвование. Каждый из нас должен подавить свои эгоистические, частные интересы и стать "человеком ради других", "евреем ради еврейства".

Такая цель требует перемены тактики. На горе всем, религиозное еврейство в последнее время занималось исключительно самообороной, из страха потерять те позиции, которые у него еще остались.

Причины для такого беспокойства, конечно, есть. Опорные пункты еврейства один за другим переходили в руки людей нерелигиозных. Если бы религиозные люди попытались перейти в наступление и расширить границы своего влияния - обстановка сейчас была совсем иной.

вительно организовал сеть подпольных ешив и хедеров. Он действительно вел общирную переписку с евреями из других стран.

Представьте себе, что могли означать подобные обвинения в стране красного террора, где любое общение с иностранцем означало шпио-

наж, в стране, власти которой объявили безбожие основой официальной идеологии!

Будущий зять Ребе Менахем-Мендл не спал этой ночью. Пока шел обыск он неутомимо кружил по городу, по известным ему адресам.

Он уничтожает списки и

адреса хасидов, письма, все, что могло бы потешить в концлагеря длинную вереницу людей.

Его силы и энергия были, поистине, неистощимы. В эту ночь он в одиночку выиграл бой у громоздкой и грязной машины ГПУ. Он победил кровавую машину.

Спустя много лет один старый хасид скажет:

- Если бы не Ребе, вряд ли мы праздновали бы этот день...

Впрочем, спасая хасидов, Менахем-Мендл ни на минуту не забывал и о своем Любавичском Ребе, своем будущем тесте.

Он разработал целый план, включавший петиции, контакты с посольствами западных стран. Подробностей плана никто не знал и не знает до сих пор.

Власти приговорили рабби Й.-И.Шнеерсона к расстрелу. Но к моменту вынесения приговора Менахем-Мендл сделал уже все для того, чтобы этот приговор никогда не был приведен в исполнение.

Поднялась целая буря. Потоком шли телеграммы правительству, собирались подписи под петицией за освобождение Ребе.

Начались дипломатические запросы. Словом, началось то, с чем советским властям ни разу - ни до, ни после - не довелось встречаться.

Буря, вызванная смертным приговором, вынесенным Любавичскому Ребе, испугала Советскую власть. И произошло то, что почти никогда не случалось.

Расстрел был заменен сначала на десять лет заключения в Соловках, потом - на трехлетнюю ссылку в Кострому.

Вскоре после прибытия в Кострому, Ребе был специальным распоряжением из Москвы освобожден.

День освобождения рабби Йосефа-Ицхака 12 Тамуза стал праздником еврейства народа, днем, когда была проложена дорога на свободу для евреев России.

В конце июня в университете Бар-Илан проходил симпозиум посвященный остройшей проблеме современного еврейства - борьбе с ассимиляцией. В нем приняли участие свыше 200 известных специалистов по этому вопросу из Израиля и стран диаспоры - ученые и раввины.

Председатель симпозиума д-р Адам Ферзигер отметил в своем выступлении, что «не предаваясь иллюзиям, мы обязаны приложить все усилия для спасения миллионов евреев в диаспоре от ассимиляции». Некоторые видят спасение от разрушительных внешних факторов в том, чтобы замкнуться в собственной скорлупе. Но другие - и я в том числе - считаем, что мы в состоянии и обязаны приобщить наших братьев к своим корням».

Так считает и раввин Йешая Миликовский из штата Мэриленд - директор института "Маор" по подготовке раввинов для руководства еврейскими общинами в США: "Существует известный вопрос в рамках Галахи - вправе ли человек подвергать себя опасности для спасения жизни другого человека? Мне известно со слов рава Аарона Котляра, что, занимаясь спасением евреев, человек не подвергает себя опасности. Раши в своем коммен-



**Д-р А.Ферзигер**

тарии говорит так: "Вс-вышний заверяет еврея: позабочься о Моих детях, а Я позабочусь о твоих."

Именно такой линии придерживался Любавичский Ребе, посыпая своих посланцев-хасидов в самые заброшенные уголки с напутствием: "Ваших детей я беру на свои плечи."

Посланцы Ребе могут подтвердить, что их дети, выросшие там, куда "Макар телят не гонят", стали следующим поколением гвардии ХАБАДа.

Сегодняшний ассимилянт сильно отличается от классического стереотипа ассимилянта.

"Он,- как говорит д-р А.Ферзигер,- не против еврейства, и не безбожник. Это люди живущие в многогранном мире, они не считают, что везде и всегда

должны быть евреями. Они могут посещать синагогу и чувствовать там себя превосходно, но на работе или в другой социально-культурной ячейке они не отождествляют себя с евреями.

Более того, в крайних случаях еврей с национальной жилкой даже не видит противоречия между своей самоидентификацией и браком с нееврейкой".

На симпозиуме много говорилось о деятельности ХАБАДа, об огромной разветвленной работе во всемирном масштабе среди еврейских общин в самых заброшенных местах.

Но больше всего отмечали новаторский почин Любавичского Ребе, который 50 лет назад первым начал направлять своих хасидов для спасения еврейских общин - при скептических и даже осуждающих замечаниях в других кругах религиозного еврейства, считавших это самоубийством.

Д-р А.Ферзигер: " В своей новой работе я доказываю, что все организации, занимающиеся сегодня приобщением евреев к своим корням, действуют согласно модели, созданной движением ХАБАД. И еще: именно то, что ранее считалось странным чудацеством, как деятельность хабадников на улицах городов, доказало свою эффективность.

### **Вопрос: Расскажите о посте 17 Тамуза и о трех неделях печали.**

Семнадцатое Тамуза (17 июля) – один из 4-х постов, установленных в память о разрушении Иерусалимского Храма. Как рассказывается в книге пророка Иермия (гл. 52), 9 Тамуза во время осады Иерусалима в эпоху Первого Храма была проломлена городская стена, а в эпоху Второго Храма то же самое случилось 17 Тамуза.

Пост начинается перед восходом солнца и кончается с наступлением темноты.

С этого дня начинаются три недели до 9 Ава (в этом году до 7 августа) которые называются «Бейн Амей-царим» («в теснинах»).

Эти дни напоминают нам о самых трагических событиях европейской истории – разрушении Иерусалимского Храма. Это привело к изгнанию и рассеянию нашего народа по всему свету.

В эти 3 недели не стригутся, не устраивают веселительных мероприятий, не надевают новых одежд. Чем ближе к 9 Ава, тем строже траур.

С приходом Мashiаха дни эти станут праздничными, и люди в это время будут не поститься, а ликовать, приходя в Третий Храм (Бейт-Амикдаш), который будет существовать вечно, как предсказано пророком Захарией: «Пост четвертого месяца (17 Тамуза) и пост пятого (9 Ава) будут для евреев днями радости, веселья и торжества».

## **НАБОР КРАСОЧНЫХ ПРОСПЕКТОВ НА РУССКОМ ЯЗЫКЕ!**

- **КАШРУТ** – о законах особой европейской «диеты»;
- **ТФИЛЛИН** – правила исполнения заповеди;
- **МЕЗУЗА** – её секреты;
- **СУББОТНИЕ СВЕЧИ** – законы и время зажигания на 5763 год;
- **ИЕРУСАЛИМСКИЙ ХРАМ** – его устройство и законы.

*Стоимость набора с пересылкой – 10 шекелей.*

*Заказы почтой, приложив чек:*

72915 ד'כפ'ב'ג' 810 .ת.ל.נ.ה'א'י' 03 - 9607 588 доп.133

## **ОБРЕЗАНИЕ НОВОРОЖДЕННЫХ И ВЗРОСЛЫХ**

**«БРИТ ЙОСЕФ ИЦХАК» БЕСПЛАТНО! ПО ВСЕЙ СТРАНЕ! «БРИТ ЙОСЕФ ИЦХАК»**

- Три оборудованных медицинских центра \* Опытные врачи – специалисты, сделавшие десятки тысяч обрезаний \* Транспортные услуги \* Послеоперационный уход \* Справки об отпуске для места работы. Все это для тех, у кого в оригинал свидетельства о рождении (из СНГ) записано, что его мать – еврейка.

**Бесплатный звонок (на русском): 1-800-222-770.**

**050-209 901**

**В субботу не звонить.**